



知识点

个人奖励计划★



第三节 奖金

1. 奖金的概念

奖金又称浮动薪酬，是指企业根据员工的工作绩效或工作目标的完成情况而支付的报酬。

奖金是薪酬体系中与绩效直接挂钩的部分，其设立目的是在绩效与薪酬之间建立一种密切的联系，从而引导员工行为以实现企业的战略发展目标。



第三节 奖金

2. 奖金的类别

个人奖励计划是奖励员工达到了与职位有关的绩效标准，如质量、生产率、顾客满意度、安全性以及出勤率等。



第三节 奖金

常见的个人奖励：

类别	内容
计件制	企业根据员工单位时间产量与客观生产标准相比较的结果，对员工进行奖励的一种个人奖励计划 三种形式，即简单计件制、多件计件制和差别计件制
计时制	是根据单位产量的时耗来计发薪酬的形式 计时制有多种衍生形式，如标准工时制、哈尔西奖金制、罗恩制
佣金制	销售职位普遍使用的一种奖励制度，按照销售数量或是销售额的一定比率来计算奖金 三种形式：即单纯佣金制、混合佣金制和超额佣金制
管理奖励计划	是在经理达到或超过其部门销售、利润、生产或其它方面的目标时对经理进行奖励，通常要求达到多个复杂的目标
行为鼓励计划	是奖励员工符合公司利益的具体行为成就。例如，良好的出勤率或安全记录等



第三节 奖金

3. 奖金的优缺点

优点：

1. 个人奖励计划降低了监督成本，能够更好地预测和控制劳动力成本，而且较易操作，易于沟通。
2. 个人奖励性薪酬不累加到员工的基本薪酬中。

缺点：

1. 由于现代企业中职位性质的不断变化，一些职位很难再以物质产出的方式区分员工的个人绩效。
2. 个人奖励计划可能会导致员工只做有利于其获得报酬的事情，不利于员工个人技能的发展。



第三节 奖金

【真题·2011·年多选】下列薪酬项目中，属于个人奖励计划的有（ ）。

- A. 计件制
- B. 佣金制
- C. 收益分享计划
- D. 计时制
- E. 行为鼓励计划

【答案】ABDE

【解析】本题考查个人奖励计划。常见的个人奖励计划有五种：计件制、计时制、佣金制、管理激励计划和行为鼓励计划，选项C错误。



第三节 奖金

【真题·2015年单选】销售职位普遍使用的个人奖励制度是（ ）。

- A. 计件制
- B. 标准工时制
- C. 哈尔西奖金制
- D. 佣金制

【答案】D

【解析】本题考查奖金制度。佣金制是销售职位普遍使用的一种奖励制度，它是按照销售数量或者销售额的一定比率来计算奖金的。



知识点

团体奖励计划★★



第三节 奖金

团队奖励计划奖励的是集体绩效，而不是每个员工的个人绩效。当团队的所有成员都为实现目标做出了贡献的时候，团队奖励最有效。

团队奖励计划可以分为两种：基于团队的奖励计划和收益分享计划。



第三节 奖金

(一) 基于团队的奖励计划

即当团队达到了某一特定目标后，团队中的每位成员都可以分享到团队所得的现金奖励。

(1) 当团队成员可以观察到成员之间贡献或绩效之间的差异时，采用平等分配薪酬。

(2) 当企业为避免“大锅饭”现象的发生而力图激励团队中贡献较大的成员时，基于个人绩效和团队绩效分配。

(3) 当企业假定较高基本薪酬的员工对团队贡献较高时，根据每位成员的基本薪酬与团队全体成员总体的基本薪酬之比有差异性地分配薪酬。



第三节 奖金

(二) 收益分享计划

1. 概念

收益分享计划指一个团队成员，通常是一个部门或单位，由于生产率的提高而得到的奖励。根据企业绩效的改善，如生产力增加、顾客满意度增加、降低成本等，给团队中的员工支付奖金。

2. 类别

在企业中用的最为普遍的，同时也是最重要的：

收益分享计划有斯坎伦计划、拉克收益分享计划及改进生产盈余计划。



第三节 奖金

3. 优点：

- (1) 制定绩效考核标准，比个人奖励计划简单；
- (2) 可以使员工产生较强的团队凝聚力。

4. 缺点：

导致优秀员工的流动，因为在团队奖励计划下较容易产生“搭便车效应”，会使那些为企业做出过极大贡献的员工产生不公平感，从而离开企业。



第三节 奖金

【真题·2017·单选】关于团队奖励的说法，表述不正确的是（ ）。

- A. 团队奖励可以使员工产生较强的凝聚力
- B. 团队奖励可以是当团队达到特定目标后给予的奖励
- C. 团队奖励可以是当团队生产率提高时给予的奖励
- D. 在绩效考核指标的制定上，团队奖励计划比个人奖励计划要复杂

【答案】D

【解析】本题考查奖金制度。团队奖励计划的优点是制定绩效考核标准，比个人奖励计划简单。



知识点

短期与长期奖励计划★



第三节 奖金

一、短期奖励计划

(一) 绩效加薪

将基本薪酬的增加与员工的绩效评价等级联系在一起的短期奖励计划，通常是在年度绩效评价结束时，企业根据员工的绩效评估结果及实现确定好的绩效加薪规则，确定员工在第二年可以得到的基本薪酬，绩效加薪所产生的基本薪酬增加额具有累积作用。



第三节 奖金

(二) 一次性奖金

一次性奖金是在绩效评价结束后，根据员工的年度绩效评价结果一次性给予员工一定数量的奖金。

长期以一次性奖金代替基本薪酬的增加，就有可能导致员工的消极行为。



第三节 奖金

(三) 月/季度奖金

以月度绩效奖金的形式对员工的业绩加以认可。

与员工的基本薪酬有紧密联系，另一方面又具有类似一次性奖金的灵活性。在实际执行过程中，员工个人的绩效奖金还与其所在部门的部门绩效及个人绩效挂钩。



第三节 奖金

(四) 特殊绩效奖励计划

为了奖励那些绩效超出预期水平很多的个人及团体，在绩效加薪额外给予必要的奖励。

提高了薪酬的灵活性与自发性，为企业提供了一种让员工感觉到自己的重要性和价值的机会。



第三节 奖金

二、长期奖励计划

绩效衡量周期在一年以上的对既定绩效目标达成提供奖励的计划。

长期奖励计划的主要形式包括现股计划、期股计划及期权计划。



第三节 奖金

【真题·2015案例】专家提出的解决方案是，对于绩效超过预期水平很多的员工，在绩效加薪基础上给予额外的奖励，该激励方式属于（ ）。

- A. 收益分享计划
- B. 长期绩效奖励计划
- C. 特殊绩效奖励计划
- D. 改进生产盈余计划



第三节 奖金

【答案】C

【解析】本题考察团队奖励计划。特殊绩效奖励计划是为了奖励那些绩效超出预期水平很多的个人及团体，在绩效加薪额外给予必要的奖励。

本题考查奖金的内容。薪酬体系中与绩效直接挂钩的部分是奖金。



第三节 奖金

【真题·2022补单选】下列关于长期奖励计划的说法，表述正确的是（ ）。

- A. 长期奖励计划的绩效衡量周期在半年以内
- B. 长期奖励计划的支付通常以一年为一个周期
- C. 长期奖励计划包括绩效加薪等主要形式
- D. 长期奖励计划有助于企业激励高绩效员工



第三节 奖金

【答案】D

【解析】本题考查长期奖励计划。

长期绩效奖励计划是指绩效衡量周期在一年以上的对既定绩效目标完成提供奖励的计划。之所以要将衡量周期界定在一年以上，是因为企业的许多重要战略目标大都不是在一年以内能够完成的。

A错误。长期绩效奖励计划的支付通常是以三年到五年为一个周期。B错误。长期绩效奖励计划强调长期规划和对企业未来可能产生影响的那些决策，有助于企业招募、保留和激励高绩效的员工，为企业的长期资本积累打下良好的基础。D正确。长期奖励计划的

主要形式包括现股计划、期股计划及期权制。C错误